

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

## 粤港澳大湾区建设迈出坚实步伐

世界夜景卫星图上,粤港澳大湾区灯光璀璨,熠熠生辉。这个包括香港、澳门及珠三角9市的湾区,总面积5.6万平方公里,人口8000多万,是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

“积极作为深入推进粤港澳大湾区建设”。建设粤港澳大湾区,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,是新时代推动形成全面开放新格局的新举措,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。

从协议规划到蓝图铺展,再到生动现实……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,正式启动建设近5年来,粤港澳大湾区经济总量增长约2.4万亿元,综合实力显著增强,粤港澳合作更加深入,三地民众获得感更加充实,国际一流湾区和世界级城市群建设迈出坚实步伐。

基础设施“硬联通”,覆盖11个城市的“立体交通网”越织越密,“1小时生活圈”基本形成——

伶仃洋上,一桥飞架香港、澳门、珠海三地,如同一条海上巨龙。港珠澳大桥的出现,让港澳正式接入国家高速公路网,打通了整个粤港澳大湾区的道路

交通网。

以南沙为圆心,粤港澳大湾区的“立体交通网”越织越密,越联越通;干线铁路、城际铁路、城市轨道交通、有轨电车“四网融合”,大湾区铁路运营里程近2500公里,“轨道上的大湾区”加速驶来;高速路网跨江达海,大湾区高速公路通车里程达4972公里,路网密度达到9.1公里/百平方公里,在国内外主要城市群中位居前列……广佛、深港、珠澳三极之间,1个小时左右即能通达。

“新横琴口岸开通后,从澳门开车到横琴的公司,只需要不到半个小时。”先皓科技创始人、在横琴创业的澳门青年蔡渊博说。如今,三地口岸通关效率大幅提升,“一站式通关”“合作查验、一次放行”等便利通关模式,让2/3的出入境旅客通过自助方式通关,基本实现排队不超过30分钟。

规则机制“软联通”,积极探索“一事三地、一策三地、一规三地”,变“制度之异”为“制度之利”——

“我一直希望能进行内地人民币产品投资,‘跨境理财通’让我切实体验到大湾区金融互通的便利。”2021年10月19日,香港居民邝女士在工商银行南沙分行帮助下,联系到家附近的工银亚洲

鲗鱼涌分行,成为“跨境理财通”业务的首位客户。

从“深港通”到债券“南向通”,再到“跨境理财通”,从港澳建筑工程和专业人才跨境执业到商事登记跨境通办,再到首批“湾区标准”清单涵盖食品等23个领域70项标准……粤港澳积极探索“一事三地、一策三地、一规三地”,规则机制“软联通”向纵深推进,“制度之异”正变为“制度之利”。

整个大湾区在一点一滴积累量变:港澳研发机构在广州可以享受与内地机构同等待遇,广东财政的科研资金可以跨境直接拨付港澳机构使用,大型科研设备可以24小时预约“即报即放、到厂检验”通关……一项项体制机制障碍被破除,创新要素跨境流动更加畅通,粤港澳三地正从合作迈向融合。

三地百姓“心联通”,始终坚持以人民为中心,宜居宜业宜游的优质生活圈正在形成——

“大湾区的机遇越来越多,舞台越来越宽广。”澳门青年律师黄景禧从珠海横琴总部大厦向外眺望,窗外一边是横琴,一边是澳门氹仔岛。来横琴创业两年多,他合伙创办的律师事务所已发展到近70人。

从广州南沙到深圳前海,从珠海横琴到佛山……港澳青年到内地创业蔚然成风。数据显示,广东已建成“1+12+N”港澳青年创新创业孵化基地体系,累计孵化港澳项目超过2300个、吸纳港澳青年就业达3400余人,在广东纳入就业登记管理的港澳居民已超过8.51万人。

始终坚持以人民为中心,以百姓“心联通”汇聚磅礴力量,是大湾区改革发展的出发点和落脚点。

在粤港澳大湾区,港澳居民及随迁子女同等享受学前教育、义务教育、高中阶段教育等政策落地实施;“港澳药械通”试点实施,大湾区内地符合条件的医疗机构可按规定使用已在港澳上市的药品和医疗器械;“湾区社保通”政策落地,截至2021年底,港澳居民在粤参加养老、失业、工伤保险累计达27.92万人次……公共服务优质、宜居宜业宜游的优质生活圈正在形成。

乘风破浪,勇立潮头。粤港澳三地大胆创新、真抓实干、奋发进取,正携手打造国际一流湾区和世界级城市群,在全面建设社会主义现代化国家新征程中铸就新的时代辉煌。

(人民日报)

## 国资委出台27条举措带动中小企业“强起来”

日前,国务院国有资产监督管理委员会印发《关于中央企业助力中小企业纾困解难促进协同发展有关事项的通知》(以下简称《通知》)。《通知》直面当前中小企业经营发展的痛点、堵点、难点,从支付账款、减免房租、降低成本、优化供给、融资资金等7个方面提出了27条举措,解中小企业“燃眉之急”,助力更多中小企业“渡难关”,构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态,带动更多中小企业“强起来”。

国资委相关负责人表示,中央企业和上下游中小企业都是国民经济的重要组成部分,都是参与市场竞争的主力

军。无论是从畅通国民经济循环看,还是从履行大企业社会责任看,产业链供应链上下游大中小企业都是合作关系、伙伴关系,可以说是一荣俱荣、一损俱损。国资委和中央企业长期以来一直坚持看长远、顾大局,稳市场主体、帮中小企业,一直积极优化产业生态、畅通产业链供应链,带动中小企业协同发展。

《通知》要求,央企从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝滥用市场优势地位恶意拖欠账款行为。同时,要求中央企业严控“背靠背”付款条款、严格非现金支付管理,将商票等票据期限缩短至6个月内。

今年3月份,国资委曾发文推动央企做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。为切实加快相关政策落地,《通知》进一步细化要求,明确提出地方出台房租减免政策力度大于国资委要求的要执行属地政策,并鼓励央企对不适用于房租减免范围的中小企业,在能力可及范围内给予必要帮扶。

在助力中小企业降低运行成本、缓解融资困难方面,《通知》明确,对特困行业小微企业和个体工商户实行用电阶段性优惠,实施“欠费不停供”,允许6个月内补缴;对中小企业宽带和专线平

均资费再降10%;中央汽车企业所属金融子企业要发挥引领示范作用,对2022年6月30日前发放的商用货车消费贷款给予6个月延期还本付息政策支持。

《通知》还在融通创新、协同发展等方面提出多项措施,着力构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态。《通知》提出,中央企业要推动各项稳增长措施落实落地、不断加力,积极扩大有效投资,尽快落地一批“十四五”规划明确的重大项目,提前为上下游释放订单需求,稳定中小企业预期,并强调要积极采购中小企业优质产品和服务。

(新华社)

## 证监会提出23项举措支持受疫情影响严重地区及行业

5月20日,为深入贯彻落实党中央、国务院关于统筹疫情防控和经济发展的决策部署,证监会发布《关于进一步发挥资本市场功能 支持受疫情影响严重地区和行业加快恢复发展的通知》(以下简称《通知》),提出23项政策举措。

《通知》着眼于加大直接融资支持力度、实施延期展期政策、优化监管工作安排、发挥行业机构作用等四个方面,在企业申请首发上市、北交所上市、再融资、并购重组、公司债券、资产证券化产品等方面加大政策支持力度;对需要提交的反馈意见、问询

回复、财务资料时限等作出延期等柔性安排;通过视频会议等非现场方式,以及减免上市公司、交易所会员等相关费用,体现监管弹性和温度;充分发挥证券基金期货经营机构作用,助力抗疫和复工复产等。《通知》主要针对受疫情影响严重地区和行

业,包括全面实行封控管理、静态管理等措施的区域,以及餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等受疫情影响严重的行业。据相关人士表示,后续将根据情况变化进行动态调整。

(中经)

## 中国营养学会发布《中国学龄儿童膳食指南(2022)》

提倡孩子天天喝奶、足量饮水、吃好早餐

近日,中国营养学会组织编写的《中国学龄儿童膳食指南(2022)》(以下简称《指南》)正式发布,众多营养专家在现场针对学龄儿童的膳食行为和身体活动,提出了科学、权威和有针对性的膳食指导。

国家卫生健康委食品司副司长宫国强指出,近年来我国学龄儿童营养与健康状况有很大改善,但仍面临诸多问题,一方面学龄儿童营养不足依然存在,钙、铁、维生素A等微量元素营养素摄入不足还十分常见。另一方面,超重肥胖检出率持续上升,增长趋势明显,高血脂、高血压、糖尿病等慢性非传染性疾病低龄化问题日益突出。

学龄儿童是指从6岁到不满18岁的未成年人。中国营养学会副理事长、新版《指南》修订专家委员会副主任马冠生

表示,在这期间孩子生长发育迅速,充足的营养是其智力和体格正常发育,乃至一生健康的物质基础。同时,这也是一位个人饮食行为和生活方式形成的关键时期,从小养成健康的饮食行为和生活方式将使他们受益终生。

本次发布的《指南》是在《中国居民膳食指南(2022)》的基础上,根据我国学龄儿童的营养与健康状况,新增了以下五个原则的内容:

1.主动参与食物选择和制作,提高营养素养;2.吃好早餐,合理选择零食,培养健康饮食行为;3.天天喝奶,足量饮水,不喝含糖饮料,禁止饮酒;4.多户外活动,少视屏时间,每天60分钟以上的中高强度身体活动;5.定期监测体格发育,保持体重适宜增长。

马冠生解释道,吃营养充足的早餐

既可以改善孩子的认知能力,还可以降低超重肥胖发生的风险;研究发现奶制品可以促进学龄儿童的骨骼健康,而水摄入不足会影响儿童的认知能力,所以新版《指南》对学龄儿童每天摄入足量奶制品和足量饮水都提出了明确的建议。

另外,户外活动有益于学龄儿童的身心健康,在预防近视方面也能发挥重要作用,所以新版《指南》也提出了对儿童每天完成一定量的中强度身体活动的建议。

根据新版《指南》内容,结合中国儿童膳食的实际情况,中国营养学会还为学龄儿童“量身定制”了6—10岁、11—13岁、14—17岁三个年龄段的儿童平衡膳食食宝塔,不同年龄段有不同的营养需求。

在盐和油摄入方面:6—10岁年龄段为每日摄入少于4克的盐、20—25克的油;

11—13岁年龄段和14—17岁年龄段均为每日少于5克的盐和25—30克的油。

在饮水方面:三个年龄段的每日饮水量不尽相同,分别为每日800—1000毫升、1100—1300毫升、1200—1400毫升。

在坚果摄入量方面:6—10岁年龄段为每日摄入50克,而11—13岁、14—17岁年龄段一样,每日摄入推荐量则有所增加,达到50—70克。

此外,谷类、水果类的每日推荐摄入量有共同点,那就是根据年龄从小到大,三个年龄段的推荐摄入量逐渐增加;而奶及奶制品的推荐摄入量,三个年龄段数字相同,都是300克/天。

大豆、畜禽肉、水产品、蛋类、蔬菜类、薯类的摄入要求,也根据不同年龄段的实际营养需求做出了调整。(中新)

## 我国高铁营业里程达4万公里

本报讯 5月25日,交通运输部发布的《2021年交通运输行业发展统计公报》显示,高效率交通基础设施覆盖范围持续扩大。

截至2021年末,全国高铁营业里程达到4万公里,占铁路营业里程比重超过四分之一。高速公路里程16.9万公里,比上年末增加8090公里,占公路总里程比重为3.2%,呈现稳步提高态势。全国港口万吨级以上泊位2659个,增加67个,占全国港口泊位比重为12.7%,提高1个百分点。定期航班通航机场、通航城市(或地区)分别提高至248个和244个。

本报讯(记者 王薛淄)近日,中国照明电器协会收到来自储备安全和应急物资保障中心《关于请推荐应急救灾物资产品技术专家及生产企业的函》,请协会推荐照明类应急救灾物资的生产企业和技术专家。

对此,中国照明电器协会迅速做出反应,协会领导高度重视推荐工作,经协会秘书处多次研究和讨论,最终推荐了深圳市海洋王照明工程有限公司、华荣科技股份有限公司、深圳市紫光照明技术股份有限公司、广东金莱特智能科技有限公司4家公司的32款产品进入照明类应急物资储备名单。另外,协会还遴选推荐了照明领域从事行业管理、标准技术、检测认证领域知名专家进入应急物资储备管理专家库。

5月25日,中国照明电器协会秘书长王卓在接受记者采访时表示,应急救灾物资是减灾救灾任务中必需的特定装备,良好的性能决定着应急救援的成功性。应急照明属于照明行业的细分领域,由于其特殊使用环境和要求,在减灾救灾过程中需要兼具防水、防尘、防震动及其他特定功能,还需考虑产品本身自发电或携带电池等供电方式的多样性,对产品性能和质量要求较高。协会秘书处基于对应急照明领域的调研,全面评估相关企业在应急照明领域的企业规模、产品品质、重大项目执行经验及减灾救灾任务经历等情况,综合考虑后进行推荐。

“我们推荐的4家企业,都是专注在特殊照明领域的头部企业,长期服务于冶金、石化、钢铁、船舶等重要工业领域,在全国各地建有固定的销售服务网点,配备专业的人员队伍,在灾害发生时具备快速反应的能力。”王卓向记者介绍道,“以深圳市海洋王照明工程有限公司为例,该公司是国内应急照明领域龙头企业,也是我国本土首家荣获日本戴明奖的企业,产品质量过硬。与此同时,该公司还多次参与并圆满完成完成了地震、洪水、重大工业或交通抢险等任务,先后承担了2008年北京奥运会、广州亚运会、南京青奥会等国际级赛事的照明保障工作,也是2022年北京冬奥会照明保障提供商,有着丰富的实战经验。”

记者了解到,照明类应急救灾物资主要可分为固定式防爆类/专业灯具、移动式防爆/专业灯具、便携式防爆/专业灯具,包括市面上俗称的照明车、便携式强光照明灯组、多功能升降照明灯、发电照明一体机、手提照明灯、全方位升降工作灯、移动升降式灯塔、移动照明灯、锂电池便携巡查灯、光学变焦强光搜索灯、巡堤查险灯等多种类型。“随着信息技术的融合应用,越来越多的应急照明产品还增加了定位、图像记录和实时传输等功能,方便在抢险救灾和日常巡航中及时将一线情况记录并进行反馈,进一步提高了抢险作业的效率和人员安全。”王卓强调道。

王卓表示,目前,照明类应急救灾物资生产企业供应商库仍在筹建中,品质突出、产线齐全且具备相关产品资质的会员单位如有意向加入供应商库,可与协会秘书处取得联系。下一步协会将开展细分领域,特别是应急照明领域企业综合实力的评价工作,建立健全应急照明企业与产品数据库。中国照明电器协会作为全国性行业组织,将不断发挥协会为政府与企业搭建桥梁和纽带的作用,进一步通过自身的专业性加强这类产品的科技创新和标准化工作,同时通过协会的影响力做好优质企业推荐工作,为国家应急保障这一特殊领域输送更多更好的企业和产品。

## 国办印发《新污染物治理行动方案》

严格源头管控,防范新污染物产生

本报讯 国务院办公厅日前印发《新污染物治理行动方案》(以下简称《方案》),对新污染物治理工作进行全面部署。

有毒有害化学物质的生产和使用是新污染物的主要来源。目前,国内外广泛关注的新污染物主要包括国际公约管控的持久性有机污染物、内分泌干扰物、抗生素等。

《方案》部署了六个方面的行动举措。一是加强法律法规制度和技术标准体系建设,建立新污染物治理跨部门协调机制,按照国家统筹、省负总责、市县落实的原则,全面落实新污染物治理属地责任,建立健全新污染物治理体系。二是开展调查监测,评估新污染物环境风险状况,动态发布重点管控新污染物清单。三是全面落实新化学物质环境管理登记制

## 中照协推荐三十二款产品进入照明类应急物资储备名单

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com



快来  
扫  
我  
吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可